

侵华日军731部队 部分队员《身上申告书》公布

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆5月4日公布一批新档案——七三一部队本部《身上申告书》，记录着二战后731部队部分队员的详细信息。专家认为，这是研究731部队的重要一手史料，是其规模形制、人员流转、协同犯罪、战后轨迹和战争责任等问题的关键证据，对于深化日本细菌战研究意义重大。“日语中‘身上’是‘身世、经历’的意思，‘申告’则是‘申报’，‘身上申告书’就是‘个人情况申报事项表’。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆研究人员金士成说，此次发现整理的档案共69页，记载了52名731部队队员的个人信息。在“二战结束时所属部队”一栏中，他们写有“关东军防疫给水部七三一部队”等字样。

据介绍，同此前发现的731部队《留守名簿》《苏联地区未归还者部队别名簿》相比，《身上申告书》的内容更为完整。除姓名、籍贯等7类相同信息外，它还记载了战争结束时的职务名称、履历等，也就是每一份《身上申告书》都清晰记载了这名队员自入队起参与系列犯罪的情况，以及1945年8月日本败退至其回国期间的活动轨迹。

“这意味着，这52名队员没有跟随731部队建制撤回日本，改变了以往对其撤离问题的认知，提升了历史研究的真实性和准确性。”金士成分析说，他们当中，部分被拘捕至苏联境内，部分隐藏身份混迹于中国各地。

这份档案是在日本国立公文书馆检索到的，经多次沟通与交涉，于2022年征集回国。

据新华社

国务院安委会： 对河南大学大礼堂火灾事故 查处进行挂牌督办

5月2日，河南大学明伦校区大礼堂发生火灾事故，影响重大。国务院安委会决定，对该起火灾事故查处实行挂牌督办，并派出督办组赴当地督促指导河南省调查组工作，要求科学严谨尽快查明事故原因，依法依规严肃追究责任。

据新华社

最高48.2℃ 缅甸经历有记录以来 最热的4月



最近一段时间来，缅甸全国遭遇罕见的极端高温天气。根据缅甸气象与水文局发布的最新数据，刚刚过去的4月份成为缅甸自有气温记录以来最炎热的4月。

气象数据显示，今年4月份，缅甸全国有超过10个地区的日最高气温突破了当地气象站的历史记录。位于中部的马圭省、曼德勒省多个地区甚至还多次被列入全球最热地区名单中。

在马圭省的乔镇，气温一度高达48.2摄氏度，不但是当地气象站56年来测量到的4月份最高气温，也是缅甸全境最高的气温记录。异常炎热的天气给民众的生活和生产带来诸多困难。缅甸各地出现了多起民众因为高温天气突发晕厥甚至中暑身亡的案例。

据央视新闻客户端

深圳建成超充站362座 数量超过加油站

记者5月4日从深圳市发展和改革委员会获悉，截至4月30日，深圳市已累积建成超级充电站（简称“超充站”）362座，数量已超过传统加油站数量，充电桩数量也已超过加油站数量。

一辆家用轿车使用慢充桩充满电通常需要7至8个小时，使用快充桩则需要1至2个小时，而使用超充桩可以在10分钟或者更短的时间内充电80%或以上，实现“一杯咖啡，满电出发”，大大提升充电体验。

2023年6月29日，深圳推出首个全液冷超充示范站并宣布启动“超充之城”建设。随后，深圳应用超充技术、推广超充设施、布局超充站点的进程稳步推进。目前，已经初步构建遍布全城的超充服务网络，这些站点大多依托原有的公共充电站建设，分布在大型商业综合体、公交场站、产业园区等。

据新华社

我国加快推进信用立法

记者从国家发展改革委了解到，国家发展改革委、中国人民银行近日共同召开社会信用体系建设部际联席会议，提出要加快推进信用立法，尽快推动出台社会信用建设法，提升社会信用体系建设法治化水平。

据介绍，此次联席会议审议通过水利部、国家疾控局加入社会信用体系建设部际联席会议的申请，并研究讨论社会信用建设法（草案稿）和2024—2025年社会信用体系建设行动计划等文稿。

据新华社

红毛猩猩外敷内服草药 治愈伤口



根据一份最新发布的研究报告，生活在印度尼西亚雨林中的一只红毛猩猩外敷内服一种有药用价值的植物，令自己面颊上的伤口愈合。

报告作者说，这是首次观察到野生动物向伤口敷药疗伤。

据美联社近日报道，印尼和德国的研究人员2022年观察到这只红毛猩猩的上述行为，相关研究报告刊载于最新一期英国《科学报告》杂志。

这只名为“拉库斯”的雄性红毛猩猩据推测出生于1989年，生活在印尼勒塞尔山国家公园。2022年6月，研究人员发现拉库斯右眼下方颧骨处有一处伤口，显然是与同类打斗所致。3天后，研究人员看到拉库斯扯下一种藤蔓植物，嚼碎叶片，用手指蘸取汁液涂抹在伤口上。当有苍蝇在伤口附近飞舞时，拉库斯干脆将嚼碎的叶片覆盖在伤口上。外敷伤口后第二天，拉库斯还食用了这种植物的叶片。

拉库斯所用的植物是一种草药，在东南亚国家常被用于消炎止痛。大约一周后，研究人员发现拉库斯的伤口完全愈合，没有发炎。

据新华社

古巴宣布对持普通护照 中国公民实施入境免签



当地时间5月4日晚，在2024年古巴旅游节的闭幕式上，古巴旅游部长胡安·卡洛斯·加西亚宣布持有普通护照的中国公民无需签证即可入境古巴。

加西亚同时宣布中国为2025年古巴旅游节主办国以及中国和古巴直航将于5月17日复航。

据央视新闻客户端

美国两高校再有约75名 支持巴勒斯坦抗议者被捕

当地时间5月4日，美国各大学支持巴勒斯坦的抗议活动持续升温，各地警方仍在持续进行清理抓捕行动。4日当天，弗吉尼亚大学有25人被捕，在警方拆除抗议者营地帐篷、清理完抗议人群后，学校于当地时间16时左右宣布情况已经“稳定”。弗吉尼亚大学在一份声明中表示，被捕者已被送往当地监狱。

此外，在芝加哥艺术学院4日进行的示威活动中，有50名抗议者被捕。据悉，芝加哥当地警方与抗议学生持续谈判了约5个小时，始终未能达成协议。

根据美联社的统计，自4月中旬警方开始清理哥伦比亚大学的抗议者营地以来，美国数十所大学校园内已有超过2000人被捕。

据央视新闻客户端

俄防长： 俄正在南千岛群岛 建立观察哨所

俄罗斯国防部长绍伊古在当地时间5月3日的俄国防部会议上透露，俄国防部决定加强沿海无线电技术站基础设施的现代化工作，目前正在太平洋舰队责任区内的南千岛群岛上建立观察哨所。

南千岛群岛，日本称为“北方四岛”，位于日本北海道以北，二战前属于日本，二战后被苏联占领，苏联解体后由俄罗斯实际控制。俄日两国因在这些岛屿的归属问题上存在争议，至今没有缔结和平条约。

据央视新闻客户端

摩洛哥查获逾5吨大麻制品

摩洛哥安全部门5月3日发表声明说，当天在摩北部地中海港口城市胡塞马查获约5.3吨大麻制品。

声明说，摩洛哥安全部门、警方和海军展开两次行动，分别在胡塞马的一处海滩和两艘渔船上查获总重约5.3吨的大麻制品，并逮捕了所有嫌疑人。声明未披露被捕的嫌疑人人数。摩洛哥地处非洲西北部，是连接地中海和大西洋、欧洲和非洲的“十字路口”。该国北部部分地区非法种植大麻情况严重。

据新华社